
សេចក្តីសផតើម 
ការប្បមូលផលទឹកជរ័កៅសូ៊កៅកនុងប្បកទសកមពុជា កដូ៏ចជាកៅបណ្តា ប្បកទសផលិតកៅសូ៊ធមមជាតិកផេងកទៀតដដរ បានជួបនូវបញ្ហា ប្បឈម
មយួចំនួនដូចជា កងវះកម្ល ងំពលកមមកចៀរជរ័ និងតម្មលពលកមមកឡើងម្ថលជាកដើម។ ដូកចនះ កដើមបកី ះប្ាយបញ្ហា ប្បឈមខាងកលើវទិាាា ន
ប្ាវប្ជាវកៅសូ៊កមពុជា (វ.ស.ក.ក.) បានកធវើការសិកាប្ាវប្ជាវកលើសកាា នុពលទិននផលកៅសូ៊ម្នប្បពន័ធចង្វវ កក់ចៀររកងវើល (d4, d5, d6) 
ក យកធវើការកប្បៀបកធៀបជាមយួប្បពន័ធចង្វវ កក់ចៀរដដលបានអនុវតាកសទើដតប្របច់ម្ា រកៅសូ៊ទងំអស់កៅកនុងប្បកទសកមពុជារឺ d3។ 

ក្ក្េងួក្េកិ្មម រកុ្ខា ក្បមាញ ់និងសនសាទ 

វិទាសាា នក្សាវក្ាវសៅេ ៊ូក្មពុា 

  

ក្រសួងរសិរម្ម រុក្ខាក្រមាញ់ និងននសាទ 

 ិ ទ្យទស្ថសាននក្សាិក្វិនសស៊ូករម្ុជវ 

 លទធផល 

េននិដ្ឋា ន 
ការកាតប់នាយចង្វវ កក់ចៀរនកំោយផលិតភាពដីថយចុះតិចតួច ប៉ុដនានកំោយផលិតភាពការង្វរកចៀរជរ័ម្នការកកើនកឡើងខ្ពស់ 
កនុង ករណី កងវះ កម្ល ងំ ពលកមមកចៀរជរ័  ការអនុវតាប្បពន័ធចង្វវ កក់ចៀររកងវើលោចជួយ បកងាើនម្ផទដីកចៀរជរ័សប្ម្បក់មមករម្ន ក់ៗ ។ 

បចចយ័ 
ប្បដវង 

មខុ្កចៀរ 
ចង្វវ ក់
កចៀរ 

រកំោចកមម 
(ឆ្ន កំចៀរ ១-៣) 

រកំោចកមម 
(ឆ្ន កំចៀរ ៤-៨) 

T0 S/2 d3 7d/7 ET 2.5% Pa1(1) 8/y ET 2.5% Pa1(1) 10/y 

T1 S/2 d4 7d/7 ET 2.5% Pa1(1) 12/y ET 2.5% Pa1(1) 14/y 

T2 S/2 d5 7d/7 ET 3.3% Pa1(1) 12/y ET 3.3% Pa1(1) 15/y 

T3 S/2 d6 7d/7 ET 3.3% Pa1(1) 18/y ET 3.3% Pa1(1) 20/y 

តារាងទ១ី. រច្ច័យពិនសាធន៍ 

S/2 d3 7d/7 + Stim S/2 d4 7d/7 + Stim S/2 d5 7d/7 + Stim S/2 d6 7d/7 + Stim

nb tappings/year 102 81 64 54

% 100% 79% 63% 53%

g/t/tapping 49.1 60.1 68.9 77.4

% 100% 123% 140% 158%

g/t/year 5006 4870 4407 4180

% 100% 97% 88% 83%

kg/ha/year 2002 1948 1763 1672

% 100% 97% 88% 83%

kg/tapper/day 24.5 30.1 34.4 38.7

% 100% 123% 140% 158%

Area/tapper (ha) 3.0 4.0 5.0 6.0

% 100% 133% 167% 200%

តារាងទី២. ទិននផលជរ័កៅសូ៊សងួតមធបមរយៈកពល៨ឆ្ន មំ្នការកចៀរជរ័ 

ឥទធិពលននក្បព័នធចង្វា ក់្សចៀររសងាើលសៅសលើទិននផលជ័រសៅេ ៊ូក្ល៊ូន PB217 

តារាងទី១. បចចយ័ពិកាធន ៍េមាា រ និងវិធីសាស្រេតក្សាវក្ាវ 
កៅសូ៊កលូន PB 217 ប្តូវបាន កំៅឆ្ន ២ំ០០៦ កលើម្ផទដី
ចម្ា រពិកាធនទំ៍ហំ ៣,៤៦ហិកតា កៅាា នីយពិកាធន ៍  
ម្ន វ.ស.ក.ក. សាិតកនុងកខ្តាតបូងឃមុ ំ កហើយបានកបើកមុខ្
កចៀរជរ័ដំបូងកៅឆ្ន ២ំ០១៣។ បលងពិ់កាធនប៍្តូវបានករៀប ចំ  
កឡើងតាមបលុកចាបក់ឆ្ន តកពញកលញ (RCBD) ក យម្ន
៤បចចយ័ និង៤ា។ ប្បពន័ធកចៀរ រឺ S/2 d3 7d/7, S/2 
d4 7d/7, S/2 d5 7d/7 និង S/2 d6 7d/7 (តារាងទី ១)។ 


